



『文明丰台365』直通车课程优化升级  
『营造五大环境 共创丰台之美』主题宣讲上线

本报讯(通讯员 徐月峰)从南森飞雁打卡频频出圈,到漫步凉水河畔移步易景、抬头见绿,丰台区的花园城市建设成果正不断惠及越来越多的市民群众,让“栖居林田中、行走绿荫下、坐卧花草间”的美好愿景逐步变为现实。

如何更好地打造花园城市?如何培养民众的审美意识和审美情趣,营造“人人是园丁”的社会氛围?8月29日上午,“营造五大环境 共创丰台之美”主题宣讲首堂课正式上线,丰台区新时代文明实践志愿服务总队邀请北京市园林古建筑设计研究院工程师王鹤兴,走进“文明丰台365”直播间,以《花园城市 花样生活》为题,全景式讲解丰台区的花园城市建设成果和规划,提升群众对花园城市的知晓度、认同度、参与度,助力“人民城市”成色更足、品质更优,全区455个新时代文明实践所、站,超过2.3万名党员干部群众集中收听观看了此次讲座。

首课开讲 开启花样生活新篇章

党的二十届三中全会对深化生态文明体制改革作出重要部署,指出“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”。而打造天蓝水清、森拥园簇、秩序壮美的花园城市,是落实习近平生态文明思想、深入实施绿色北京战略的重大举措,也是丰台区落实尹力书记调研丰台区的指示要求、推进宜居宜业的生态环境建设的主要抓手。

课上,王鹤兴从北京市花园城市建设背景和切入点,为大家详细解读了2024年4月25日,北京市政府发布的《北京花园城市专项规划(2023年—2035年)》和丰台区的花园城市规划,让群众对花园城市建设的基本情况有了个总体印象。随后,他着重从如何打造花园场景、现实社区、植物种植方面入手,通过经典案例分享,引导人民群众积极参与到花园城市工作中来,为城在景中、城景相融的“花园城市”建设搭建全民共建共治共享平台。

据悉,课程在“北京时间”App、“北京丰台”App、“北京丰台”视频号、“北京丰台”微博客户端、抖音、快手等平台同步直播,点击收看超5.7万人次,群众反响热烈。

南苑街道新宫社区新时代文明实践站的党员孙洋深情地说:“最近我发现身边绿化带错落有致,小区的花卉也姹紫嫣红。今年开放南苑森林湿地公园后,我常常去运动健身,真切感受到了环境越来越优美。听了今天的课,我才知道咱们政府在打造花园城市上是下了这么多功夫的,我期待着今后生活环境能够越来越美,也会用实际行动维护美好的生态家园。”

课程升级 引导文明实践新风尚

首课开讲只是“营造五大环境 共创丰台之美”主题宣讲活动的“开胃菜”,后续丰台区还将为市民群众奉上内容丰富、形式多样的文化“大餐”。

为进一步深入学习宣传贯彻党的二十大精神,落实市、区半年工作会议精神及尹力书记调研丰台区的指示要求,营造生活、产业、生态、人文、安全五大环境,丰台区新时代文明实践中心充分发挥“文明丰台365”直通车品牌效应,统筹区级资源和专业力量下沉,联合区园林绿化局、区农业农村局、区司法局、区教委、区卫生健康委、区人社局、区城管执法局等15个新时代文明实践成员单位,打造了30节精品课程,围绕营造舒适便捷的生活环境、构建充满活力的产业环境、打造宜居宜业的生态环境、建设独具特色的人文环境、维护安全稳定的社会环境五个方面,开展分众化、多层次、立体式宣讲。

区委宣传部副部长、区文明促进中心主任刘屹告诉记者:“这次五大环境的主题宣讲活动教学内容突出实用性,课程内容聚焦群众急难愁盼的问题,课程安排突出多样性,上课方式突出灵活性,宣讲采用新媒体宣讲和面对面宣讲相结合的方式,线上邀请涉及‘七有’‘五性’、营造‘五大环境’的相关委办局业务骨干走进直播间,解读民生热点、最新政策等;线下依托文明客厅,通过社区宣讲会、读书会、分享会等形式普及科学文明生活理念、法治观念,增强全社会向上向善的凝聚力。”

“听说后续还有更多课程上线,我们全家都满怀期待。”线上观看宣讲的大学生张瀚聪表示:“今年我将毕业找工作,非常期待社保课程上线;我妈喜欢在家种花,她对家庭盆栽这个课程很感兴趣;我爸喜欢书法,听说课程里还安排了书法教学,他也想多学习一下,提升自己的书法水平。”

后续,丰台区新时代文明实践志愿服务总队将持续拓展宣讲的覆盖面和影响力,并将宣讲与志愿服务、文娱活动、法律咨询等各项活动有机结合,推动新时代文明实践工作提质增效,不断激发广大群众奋进新征程的精神动力。

小屯村城中村项目宅基地腾退安置签约工作启动

签约首日有233宗完成签约

本报讯(通讯员 张晓 王阳 记者 李娜)“平房住着有很多不方便,现在好多人都不在村里住了,我岁数大了,想串门聊天都没地儿去了。”8月28日,卢沟桥街道小屯村城中村项目宅基地腾退签约仪式在小屯村城中村项目腾退办公室举行,签约人张茂仓大爷和老街坊们怀着对美好新生活的憧憬与期待,早早来到签约现场,他开心地告诉记者:“宅基地腾退后,大家就有盼头了,等大家都住进新小区就又能相聚了!”

签约仪式启动现场,工作人员引导村民按照排队号码有序落座。为了确保此次宅基地腾退签约工作的顺利进行,丰台区住房和城乡建设委员会、丰台区建筑行业管理处以及卢沟桥街道的相关负责人专门到腾退现场指导工作。

上午8时,在众人的期待与关注下,小屯村城中村项目宅基地腾退安置签约工作正式启动,全体工作人员各司其职,秩序井然。现场共

设立了6个签约窗口,每个窗口都有专业的工作人员为村民提供耐心细致的服务,答疑解惑。他们秉持着公平、公正、公开的原则,严格按照既定的程序和标准进行操作,引导村民有序地进行身份验证、资料审核、协议签订等环节,整个签约过程有条不紊,签约手续顺利完成。

“看了回迁户型图和效果图越看越喜欢,居住条件是越来越好,也是希望回迁房早日建设完成,想早点入住新房。”村民刘微笑呵呵地说道。现场村民们对新居翘首以盼,脸上都洋溢着幸福的笑容。

据了解,小屯村现有大屯、西南坟两个平房区,房屋多为二十世纪七八十年代所建,年久失修,居住环境较差,村民上楼意愿迫切。为了改善居住环境,提高生活质量,小屯村于8月28日早上8时正式启动签约,签约奖励期15天。小屯村此次涉及宅基地315宗,前期已领取排队序号牌261户,领取率83%。截至签

约首日8月28日下午5时,315宗宅基地已有233宗完成签约。

在区委区政府和街道党工委的坚强领导下,小屯村各工作组做了大量细致的准备工作。一方面,工作人员通过挨家挨户走访、发放宣传资料、召开村民代表大会等多种形式,深入向村民讲解腾退政策的细节、补偿标准以及安置方案等内容,让村民们充分了解到此次腾退工作的意义和对自身的益处,从而赢得了广大村民的理解与支持。另一方面,村党总支抽调各下属单位骨干人员,充实现场团队力量,全力配合签约引导、秩序维护等工作。现场医护、调解、消防、安保等各小组工作人员24小时备勤,随时应对突发情况。

记者了解到,小屯村计划将于9月启动回迁安置房二期建设工作,建设工期约为3年,待安置房建成后,村民的居住环境将得到彻底改善。



首个大型灯组已初具雏形 美食灯组即将上新

去园博园探访花灯里的“精雕细琢”

本报讯(记者 郭晓妍)声动交互式彩灯、创新吹塑纸+亚克力材质彩灯、北京文化元素彩灯……“京彩灯会”——2024年北京中秋国庆彩灯游园会将于9月14日在北京园博园开幕,国家级非物质文化遗产自贡彩灯结合“京味儿”元素焕发新的光彩。8月28日,记者前往“京彩灯会”施工现场,进行了实地探访。

走进园博园灯组制作现场,处处可见忙碌的身影。造型工按图纸焊接灯组骨架;裱糊工在骨架外部进行裱糊,塑造灯组造型与色彩;组装师傅将灯组各部分的零件合为一体……大家各司其职,有条不紊地工作着。记者进入灯会时看到的首个大型灯组,位于园博园3号门的“迎宾门”灯组已搭好框架、初具雏形,等待工匠们的“精雕细琢”。

北京中轴线、老北京胡同、北京传统民俗文化……“京彩灯会”艺术总监、自贡市美术家协会主席杨勇告诉记者,灯会需根据所在城市的文化特点来打造,本届灯会约70%的灯组题材源自北京文化和人文经典。设计团队共有40余人,5月已开展策划设计工作,让游

客沉浸式感受北京特色文化。“比如这个宫灯的设计,借鉴了故宫的宫廷灯样式,但又不能完全一样,要加入原创设计,让宫灯可以旋转起来。”杨勇说。

北京美食拥有丰富的历史故事和文化内涵,是北京文化重要的组成部分。记者了解到,园博园2号门将打造沉浸式美食体验区,在售卖区上方以彩灯形式展现美食文化,有北京烤鸭彩灯、铜锅涮肉彩灯等。首旅集团旗下众多企业也云集在此,有全聚德的烤鸭披萨、东来顺的羊肉串、北京饭店的大包子等特色美食,集中展示美食文化。“在设计的时候,我们就融入有彩灯的表现形式,以及考虑各个灯组的组合、色彩搭配如何更加协调。”“京彩灯会”设计顾问、自贡彩灯传统制作技艺市级非遗代表性传承人万松涛告诉记者,整个区域还将有一个“兔儿爷”造型的彩灯,让游客感受到浓浓京味儿。

除了极具北京特色的文化符号将以创意灯组为载体在灯会上闪耀,科幻等元素将为灯会增添沉浸式的文化体验新场景,彩灯制作工艺实现“非遗+科技”创新发展,彩灯

材料与现代光电技术紧密结合,呈现一场视觉盛宴。

记者了解到,灯会将于园博园5号门前中心广场展出全球首个采用“彩色吹塑纸+透明亚克力”材质的“凤舞九天”灯组。这只“凤凰”高达10米,全身共有4万片羽毛,灯组总重量高达800万斤。“凤凰颈部还采用机械传动技术,让这尊充满祥瑞、五彩斑斓的‘百鸟之王’频频向观众点头示意,向祖国和人民送上最美好的祝愿。”杨勇说。

运用特殊材质制成的彩灯和交互式彩灯也是一大亮点。“灯会有一些用我们输液的青霉素药瓶捆扎起来做的彩灯,这是自贡彩灯特殊工艺的代表之一。”万松涛说。此外,还将有交互式京剧刀马旦为原型创新设计的彩灯在园博园八号服务区展出,可以实现和彩灯“对话”。

记者了解到,除了园博园之外,自贡、唐山、中山等城市的工匠们也在加紧制灯中,共有800余名工匠为这场“彩灯盛宴”奉献自己的力量。“京彩灯会”将于9月14日准时与广大市民见面,让我们拭目以待。



优化营商环境 助推高质量发展 (上接01版)

线下“一窗综办” 线上“一网通办”

丰台区用心打造营商环境“舒心”口碑



24小时自助服务区可“即来即办”,大大提高便捷度。原梓峰 摄

“多亏咱们24小时自助查询,不用预约排队,在自助终端机刷社保卡,即刻就能调取社保记录,解了我的燃眉之急。”市民刘璐告诉记者,她临时因工作需要当天就要提交社保记录,又已过了下班时间,抱着试一试的心态来到丰台政务服务中心,在工作人员的引导下前往24小时自助服务区,全程5分钟便取到了打印好的社保记录。“即来即办,大大方便了上班族利用休息时间来办事。”

未来,丰台区将进一步深化“放管服”改革,持续优化推出“一窗通查”“一码调证”“跨省通办”等多领域、全链条、广覆盖的利企便民举措。注重发挥“数据多跑腿”的作用,提供线下“一窗综办”和线上“一网通办”的灵活选择,切实打好丰台区政务服务高质量发展的“主动仗”,持续打造国际范、文化韵、烟火气的“南中轴政务会客厅”名片。

营商环境没有最好 只有更好

优化营商环境是全面深化改革、实现高质量发展的必然选择,也是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要任务。

习近平总书记强调:要继续深化改革,坚持“两个毫不动摇”,优化营商环境。

北京市委书记尹力指出:优化营商环境是实现高质量发展、提升城市核心竞争力的必然要求。要以市场化、法治化、国际化、便利化、一体化为目标,抓好实施方案落地,始终保持营商环境的首善之地区位。

记者从丰台区发展改革委获悉,近年来,丰台区着力构建“人人都是营商环境”“人人都是形象窗口”的丰台助企倍增、以企兴产的良好氛围。持续深化“放管服”改革,推动6轮营

商环境改革迭代升级,目前我区经营主体已达到12万家,自2018年以来新落地5万余家。积极落实“北京服务”要求,制定“多项”惠企政策,并召开两届“倍增追赶 合作发展”丰台大会,创新谋划实施倍增追赶行动、发展伙伴计划。成立15个产业工作营,以链主单位为引领推动创新链、产业链上下游资源集聚,加快构建“2+4+6”现代化产业体系。建设“多级”政务服务体系,高标准建设区级政务服务大厅、26个政务服务分中心、9个企业服务“先丰站”,实现1500余个事项“一门办理”。着力主动融入区域协同,引领京雄科创走廊建设,以一流营商环境赋能丰台高质量发展。

营商环境没有最好,只有更好。